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ATA Nº. 2.207/2023 – DA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DO TERCEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA DÉCIMA SÉTIMA LEGISLATURA, em 15.05.2023. Aos quinze dias do mês 

de maio do ano de dois mil e vinte e três, tendo como local o Plenário Honorina Ribas Lopes, na Sala de 

Sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às dezenove horas e cinco 

minutos (19h05min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): Lorena Couto Metz e Maria 

Ilani Henkes Lamb, integrantes da Bancada do MDB; Gesmari Inêz Jandrey, Zalo Bueno Gomes da 

Silva, Jaqueline Brignoni Winsch e Eduardo Guilherme Artmann, integrantes da Bancada do 

Progressistas; Gustavo Roberto Schroeder, Rudinéia da Silva Cervieri e Gabriel de Jesus, integrantes da 

Bancada do Republicanos; Patrícia Sandri, integrante da Bancada do União Brasil; e Jussara Rodrigues 

de Andrade, integrante da bancada do PT. Constatado quórum regimental, o Senhor Presidente, Zalo 

Bueno Gomes da Silva, invocou a proteção de Deus, declarou abertos os trabalhos e determinou que o 1ª 

Secretária, Jussara Rodrigues de Andrade, fizesse a leitura do texto bíblico. Dando sequência o 

Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo 

que posteriormente colocou a mesma em discussão e em votação: Aprovada por unanimidade. Dando 

continuidade, o Presidente passou para o primeiro item da ordem do dia: Deliberação da Ata nº 2.206/23 

(sessão ordinária): Aprovada por unanimidade. Em seguida o Presidente solicitou que a Secretária 

fizesse a leitura dos OFÍCIOS RECEBIDOS: Convite para o dia D da Solidariedade, no dia vinte (20) 

de maio, das 13hs até às 16hs, em frente a Câmara de Vereadores, solicitando o apoio dos vereadores e 

funcionários do Legislativo Municipal; Convite para o Presidente desta Casa para o Casamento Coletivo 

no dia dezenove (19) de maio, às 19hs, no Centro Social Progresso; Convite do Presidente da 

Assembleia Legislativa do RS, Deputado Vilmar Zanchin, para o ato de interiorização da Assembleia 

Legislativa, no dia vinte e seis (26) de maio, às 09hs, em Restinga Seca/RS. OFÍCIOS EXPEDIDOS: 

Ofício nº 047/23 expedido para o Executivo encaminhando matéria pertinente a sessão ordinária nº 

007/23, do dia 08 de maio; Ofício nº 048/23 expedido para a imprensa, encaminhando material da 

sessão ordinária nº 007/23, do dia 08 de maio para divulgação; Ofício Circ. nº 049/23 expedido para os 

alunos que não lograram êxito nas eleições para Vereador Mirim, agradecendo pela participação e os 

parabenizando pelo empenho durante a campanha, pois esta experiência acrescentou inúmeros 

aprendizados, e assim lhes desejando sucesso nos futuros desafios; Ofício nº 050/23 expedido para o 

Executivo referente cronograma de desembolso financeiro. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 

039/2023: A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, integrante da bancada do MDB: Que o 

Executivo Municipal, através da Secretaria de Obras e Viação, avalie a possibilidade de realizar o 

asfaltamento da Rua Firmino de Paula, no trecho compreendido entre a Rua Júlio Rosa até a Rua 

Frederico Walter Gauer. Justificativa: Esta indicação se justifica devido o péssimo estado de 

trafegabilidade que este trecho se encontra, onde inclusive se localiza o Instituto Estadual de Educação 

Edmundo Roewer, sendo estas melhorias um pleito dos moradores, dos professores, alunos, pais e 

funcionários desta instituição de ensino. Sugiro que como medida emergencial seja realizada uma 

operação tapa buracos em frente a escola Edmundo Roewer, pois é de extrema necessidade melhorar o 

acesso ao Educandário até que o asfalto seja feito. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 040/2023: A 

vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, integrante da bancada do MDB: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie o asfaltamento da Rua 

Ernesto Willms, assim como a construção de passeios públicos (calçadas) nos trechos em que não há, 

nesta mesma rua. Justificativa: Esta indicação se justifica devido o péssimo estado de trafegabilidade da 

referida rua, sendo um pedido dos moradores, tendo em vista que esta rua é bastante movimentada e as 
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deformidades estão causando estragos nos veículos, além de um grande risco de acidentes. LEITURA 

DA INDICAÇÃO N° 041/2023: A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, integrante da 

bancada do MDB: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, 

providencie o conserto da Rua Barão do Rio Branco, mais precisamente na esquina com a Rua Getúlio 

Vargas, onde existe uma grande deformidade. Justificativa: Esta indicação se justifica devido a 

existência de um enorme buraco, que além de prejudicar o trânsito, também acumula água, ocasionando 

diversos transtornos aos motoristas e pedestres. Cabe ressaltar que este problema já foi relatado ao 

Secretário de Obras por várias vezes, porém até o momento nada foi feito para solucionar este problema, 

não sendo mais tolerável tanta morosidade. LEITURA DA INDICAÇÃO N° 042/2023: A vereadora 

RUDINÉIA DA SILVA CERVIERI, integrante da Bancada do Republicanos: Que o Executivo 

Municipal, através do setor jurídico responsável pela elaboração dos projetos de lei que encaminham 

para o Legislativo, estude a possibilidade de alterar a ementa da lei quando a mesma referir-se a 

alteração de lei anterior. Por exemplo: “Projeto de Lei Municipal n° ........ Ementa: Altera o artigo ... da 

Lei Municipal nº ........”. Na Ementa deverá constar o assunto do artigo que é alterado (grifei), assim 

teríamos por exemplo: “Altera a Lei Complementar nº 715/2023, no seu artigo 14 que determina os 

requisitos para concessão do abono permanência do servidor (exemplo fictício). Justificativa: Trata-se 

de técnica de redação de projetos de lei que visa proporcionar maior publicidade e entendimento do 

assunto a ser deliberado na Câmara, principalmente ao eleitor que através do espaço pago pelo 

Legislativo nos jornais e rádios acompanha o trabalho do Executivo e Legislativo, pois como é apenas 

publicada a ementa aprovada, principalmente nos jornais, o eleitor não pode saber num universo de mais 

de três mil leis municipais o tema da lei alterada. Todos nós reclamamos da falta de acompanhamento 

do trabalho realizado pelo Legislativo pela comunidade, precisamos alterar a forma de proceder a fim de 

facilitar tais acompanhamentos e esta indicação vem com esta finalidade, não gera custos, apenas uma 

forma mais transparente, facilitando inclusive a pesquisa da Legislação no site por assunto (palavra-

chave), e a compreensão dos projetos de lei aprovados quando referem-se a legislação anterior. 

LEITURA DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 005/2023: Altera e acresce dispositivos 

à Lei Complementar nº 169/2019, que reestrutura o Código de Obras do Município de Ibirubá. Baixado 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e para a Comissão de Obras e Serviços 

Públicos. A ver. Rudinéia, Presidente da CLJRF, assumiu a relatoria. O ver. Gustavo, Presidente da 

COSP, assumiu a relatoria. O vereador Gustavo comentou que a audiência pública provavelmente será 

realizada na primeira semana de junho. LEITURA DA MENSAGEM RETIFICATIVA AO 

PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 018/2023: Altera o art. 1º do referido Projeto de Lei, corrigindo 

a nomenclatura da Secretaria Municipal de Indústria, Comércio e Empreendimentos. Baixado para as 

mesmas comissões do Projeto, ficando os mesmos relatores (Comissão de Legislação, Justiça e Redação 

Final – relator Eduardo; Comissão de Finanças e Orçamento – relator Gustavo; Comissão de 

Agricultura, Pecuária, Indústria, Comércio e Meio Ambiente – relatora Maria Ilani). LEITURA DOS 

PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 019/2023: Autoriza a 

contratação temporária de professores e auxiliares de ensino. Leitura dos Pareceres da Comissão de 

Legislação, Justiça e Redação Final, da Comissão de Finanças e Orçamento, e da Comissão de 

Educação, Segurança, Saúde e Assistência. Discussão e votação do Projeto de Lei Municipal nº 019/23: 

Aprovado por unanimidade. Dando continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do 

dia, em um espaço máximo de cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) 

VEREADORES (AS) EM TRIBUNA: A vereadora MARIA ILANI HENKES LAMB, do MDB: 
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Cumprimentou a todos, em especial ao Tuta Rebelato e o Artemio Ciprandi que estavam presentes. 

Observou que as pessoas devem se perguntar como a sim contratar esta equipe de professores e 

auxiliares se teve o concurso dias atrás? Disse que já foi tudo explicado antes de que o concurso está em 

tramitação e até que saia a homologação as crianças não podem ficar sem os professores, sem aula, 

pensando nisso que foram a favor do projeto, mas que vai ser feito a fiscalização sobre aonde vão ser 

colocados todos os professores. Comentou que vai continuar fazendo indicações, pois as pessoas 

continuam lhe procurando pedindo para fazer estes asfaltos nas ruas Ernesto Wilmms onde também 

faltam as calçadas. Outra rua que precisa de melhorias é a da Escola Edmundo Roewer, necessitando ser 

asfaltada. Falou que desde 2021 relata sobre a possa de água que fica na esquina da rua Barão da Rio 

Branco com a Rua Getúlio Vargas, na esquina do Sr. Roni, e pensou que o Secretário Paulinho iria 

resolver logo, pois estava olhando, mas ainda não foi resolvido, e para consertar acredita que deva ser 

feito ali uma boca de lobo, e que não seja tão difícil arrumar por isso pediu encarecidamente que seja 

feito aquela rua porque quando chove, ou largam água das piscinas, fica sempre água empossada no 

local. Pediu ao Secretário de Obras para atender este pedido que é via tribuna, porque das outras vezes 

só falava pessoalmente com ele, mas não obteve êxito. Disse que é Procuradora adjunta e querem fazer 

um trabalho junto com o pessoal da Solidariedade, que é na Semana da Solidariedade quando pretendem 

arrecadar roupas de crianças e cobertas, sendo que já estava pedindo pras pessoas via whatsapp, e hoje 

estava pedindo doações na tribuna desta Casa para quem puder ajudar, e também sexta-feira pela manhã 

estarão na esquina democrática, em frente a lotérica, então quem quiser levar lá as doações serão muito 

bem-vindas, pois depois vai ser distribuídas para as crianças mais necessitadas. A vereadora GESMARI 

INÊZ JANDREY, do PROGRESSISTAS: Cumprimentou a todos. Disse que foi uma semana de muitas 

atividades, inclusive com uma audiência pública tratando da mobilidade do trânsito desta cidade, que é 

um assunto muito cobrado pela população devido a grande frota de veículos. Também falou sobre a 

participação no pedágio da SOBENI, sobre a visita no gabinete do prefeito para entregar algumas 

emendas impositivas, sobre sua participação na festa da comunidade do Bairro Progresso e parabenizou 

a equipe pelo belo evento. Parabenizou todas as mães da comunidade pelo seu dia. Comentou sobre 

algumas demandas que estão chegando, principalmente dos agricultores, devido ao grande volume de 

chuvas e que precisa em alguns pontos ser feito o encascalhamento e compactação das estradas e que foi 

feito esse pedido junto s Secretaria de Obras. Também foi solicitado melhoria em alguns trechos da ERS 

506, pois alguns trechos estão intransitáveis. Contou também que foi aprovado o projeto para 

contratação de auxiliares de ensino e professores, e que será de muita ajuda até que o concurso seja 

homologado. A vereadora JAQUELINE BRIGNONI WINSCH, do PROGRESSISTAS: 

Cumprimentou a todos, em especial os radialistas Carlos Cézar da Rádio Ibirubá e o Maurício da rádio 

CBS que se faziam presentes. Falou sobre a audiência pública sobre o trânsito que ocorreu na semana 

passada, agradecendo a participação das pessoas que levantaram várias problemáticas e deram várias 

sugestões de mudanças. Comentou sobre o aumento expressivo de veículos que circulam no nosso 

Município, diminuindo as vagas de estacionamento e que também foram sugeridas mais ruas de mão 

única. Disse que a Câmara cumpriu seu papel de diálogo, ouvindo a comunidade e nos próximos dias 

estarão entregando esse relatório para o Executivo Municipal que tem o poder realizar mudanças no 

trânsito. Falou que hoje iniciou a semana da solidariedade e através da Procuradoria Especial da Mulher 

estarão arrecadando roupas de crianças e cobertas para serem distribuídas posteriormente à EMEI e 

Escola Floresta, e na sexta-feira de manhã estarão na esquina da Rua General Osório com a Rua 

Tiradentes recebendo doações, ouvindo a população e divulgando o trabalho da Procuradoria, 
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fortalecendo as ações contra a violência doméstica. A vereadora JUSSARA RODRIGUES DE 

ANDRADE, do PT: Cumprimentou a todos. Disse que ocupa a tribuna e fica muito feliz por dar uma 

notícia à comunidade. Relatou em primeiro lugar que esteve na sexta-feira no gabinete do Prefeito onde 

foram entregar mais uma emenda para o Município, do Deputado Paulo Pimenta para ações na saúde 

básica. Também contou que em Brasília fez o pedido de uma UBS – Unidade Básica de Saúde para 

nosso Município, mais precisamente para o Bairro Planalto.  Contou que tiveram um aceno de um 

milhão de reais do deputado Paulo Pimenta, que tiveram em reunião aqui na Assembleia Legislativa.  

Informou que em Junho ou Julho estaremos recebendo toda a funcional programática, se vai ser modelo 

padrão da saúde básica federal. Disse que precisam construir aquelas obras para nossa realidade que 

cumpre sua função que a manutenção seja aquilo que nosso Município consiga manter, e “oxalá” que a 

gente possa ocupar a Tribuna em breve e confirmar esse funcional programática e vir aqui e dizer para 

as pessoas que agora temos recursos, podemos fazer, e então agradecer. Também disse para a vereadora 

Lani que viu com grande satisfação as suas indicações quando levamos a Brasília o pedido de 

asfaltamento da Rua Ernesto Wilmms e Firmino de Paula, então fecha os pedidos que a comunidade nos 

fazem.  Desejou uma ótima semana para todos. A ver. Jaqueline pediu para que se reunissem para fazer 

o relatório da audiência pública sobre o trânsito para entregar posteriormente ao Poder Executivo. O ver. 

Gustavo pediu para que esta Casa encaminhe ofício para a empresa PAVI Transportes parabenizando 

pelos vinte e cinco (25) anos de fundação. A ver. Gesmari pediu para que esta Casa encaminhasse ofício 

para o Lar Espírita Sublime Redenção, parabenizando pela inauguração da sua sede na Rua Rio Branco 

no último sábado. Em seguida o Presidente deu por encerrado os trabalhos às vinte horas e trinta horas 

(20h30min.). Os trabalhos foram presididos pelo Presidente, vereador Zalo Bueno Gomes da Silva, e 

secretariados pela vereadora Jussara Rodrigues de Andrade, 1º Secretária. Do que eu, Eduardo 

Guilherme Artmann determinei que fosse lavrada a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada 

por mim e pelo Senhor Presidente. 

 

 

 

 

 

Ver. ZALO BUENO GOMES DA SILVA, Ver. JUSSARA RODRIGUES DE ANDRADE, 
Presidente do Legislativo Ibirubense.  1º Secretária. 

 


